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Câu 1. (4,5 điểm) Cho hàm số 
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1) Tìm tất cả giá trị của tham số m để đồ thị 
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 có ba điểm cực trị là ba đỉnh của một tam giác đều.
2) Tìm tất cả giá trị của tham số m để đồ thị 
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 cắt trục hoành tại bốn điểm phân biệt.

Câu 2. (2,0 điểm) Tính tích phân 
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Câu 3. (4,5 điểm)  
1) Giải phương trình 
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2) Tìm tất cả giá trị của tham số 
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 để hệ phương trình sau có nghiệm:
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Câu 4. (4,0 điểm)  
1) Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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. Chứng minh rằng 
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 cắt 
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 tại bốn điểm phân biệt cùng nằm trên một đường tròn. Viết phương trình đường tròn đi qua bốn điểm đó.

2) Trong không gian với hệ tọa độ 
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 và mặt phẳng 
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. Viết phương trình mặt phẳng 
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 vuông góc với mặt phẳng 
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cắt đường thẳng 
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Câu 5. (3,5 điểm) 
1) Cho hình trụ  có bán kính đáy 
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, đường cao bằng 
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 là đường kính cố định của đường tròn tâm 
[image: image30.wmf],

O

 
[image: image31.wmf]CD

 là đường kính thay đổi của đường tròn tâm 
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a) Tính thể tích khối trụ tương ứng.

b) Xác định 
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 để thể tích khối tứ diện 
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 lớn nhất.

2) Cho hình chóp tứ giác 
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 đến các mặt phẳng 
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 Chứng minh rằng nếu mặt phẳng 
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Câu 6. (1,5 điểm) 
Cho 
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[image: image48.wmf]333

abcabc

++=++

. Chứng minh rằng 
[image: image49.wmf]1.

abc

abc

£


-----------------Hết-----------------
Họ và tên thí sinh :....................................................... Số báo danh .............................
	UBND TỈNH BẮC NINH

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	HƯỚNG DẪN CHẤM

THI CHỌN HỌC SINH GIỎI  CẤP TỈNH

NĂM HỌC 2016 - 2017

Môn: Toán – Lớp 12

	Câu
	Lời giải sơ lược
	Điểm

	1.1 (2,5 điểm)

	
	Ta có 
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  nên hàm số có 3 cực trị khi 
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	Khi đó, ba điểm cực trị của đồ thị hàm số là:
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Ta có 
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	Ta giác 
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 đều khi và chỉ khi
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So sánh với điều kiện suy ra 
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	1.2 (2,0 điểm)

	
	Phương trình hoành độ giao điểm của 
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	1,5

	2. (2,0 điểm)
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Vậy 
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	3.1 (2 điểm)

	
	ĐK: 
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	Với ĐK trên PT đã cho tương đương với
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Từ đó suy ra tập nghiệm PT là 
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	1,0

	3.2 (2,5 điểm)
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Điều kiện: 
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Xét hàm số 
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Do đó, hàm số 
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Xét hàm số 
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	Ta lại có 
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Hệ có nghiệm khi và chỉ khi 
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	Hoành độ giao điểm của 
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	Hàm số 
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Do các khoảng 
[image: image103.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1;0,0;1,1;2,2;3

-

 đôi một rời nhau và 
[image: image104.wmf](

)

fx

 có nhiều nhất bốn nghiệm nên (*) có bốn nghiệm phân biệt, do đó 
[image: image105.wmf](

)

P

 cắt 
[image: image106.wmf](

)

E

 tại 4 điểm phân biệt.
	0,5

	
	Gọi 
[image: image107.wmf](

)

00

;

Mxy

 là tọa độ giao điểm của 
[image: image108.wmf](

)

P

 và 
[image: image109.wmf](

)

.

E

 Khi đó, 
[image: image110.wmf]00

,

xy

 thỏa mãn hệ


[image: image111.wmf]2

000

2

2

0

0

2

1

9

yxx

x

y

ì

ï

=-

ï

ï

ï

í

ï

+=

ï

ï

ï

î


[image: image112.wmf]2

000

22

22

0000

00

8168

9916890

99

xxy

xyxy

xy

ì

ï

-=

ï

ï

ÛÞ+---=

í

ï

+=

ï

ï

î

 (**)

(**) là phương trình của đường tròn có tâm 
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	Gọi 
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Chọn 
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Vậy PT mp 
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Hoàn toàn tương tự 
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	Bất đẳng thức cần chứng minh tương đương với 
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	Từ bảng biến thiên suy ra 
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1. Hướng dẫn chấm này chỉ trình bày sơ lược một cách giải. Bài làm của học sinh phải chi tiết, lập luận chặt chẽ, tính toán chính xác mới được tính điểm tối đa.

2. Với các cách giải đúng nhưng khác đáp án, tổ chấm trao đổi và thống nhất điểm chi tiết nhưng không được vượt quá số điểm dành cho bài hoặc phần đó. Mọi vấn đề phát sinh trong quá trình chấm phải được trao đổi trong tổ chấm và chỉ cho điểm theo sự thống nhất của cả tổ.

3. Điểm toàn bài là tổng số điểm của các phần đã chấm, không làm tròn điểm

ĐỀ CHÍNH THỨC
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